

# 数百志愿者发照片愿登门认亲 首批成功结对者迈出帮扶第一步

## 爱心:三湘华声“亲情修复计划”多地温暖上演 愿望:失独父亲盼长沙有失独者家园



“如果他们喜欢我，以后我就多了一份牵挂”、“您要不嫌弃，我们就是您的儿子”……3月20日，在本报“写给孤独父母的信”发出后，又有几百名志愿者加入三湘华声小善团，还有许多志愿者主动发来照片，愿与有“眼缘”的失独者结对“认亲”，三湘华声“失独亲情”信息库已成规模。

当天，在长沙、湘潭、益阳等地，三湘华声小善团志愿者“亲情修复计划”也在温暖上演，几对已与失独者“结对”成功的志愿者登门看望，“认亲”行动已迈开了第一步……

■记者 杨艳 实习生 赵婴

## “如果他们喜欢我 以后我就多了一份牵挂”



浣兵在帮郭义(化名)夫妇整理儿子的遗物。 实习记者 唐俊 摄

失独者:老郭夫妇,失独6个月  
志愿者:长沙11路公交车司机浣兵

浣兵是长沙11路公交车司机,这个平凡的80后用自己的真心对待乘客,多次将患病的乘客送至医院,被央视誉为“最美的中国人”。

在本报的关爱失独者系列报道见报后,他主动给本报打来电话,表示“希望能去看望郭叔叔、夏阿姨”。他说,6年前母亲因病去世,如今子欲养而亲不在,他更懂得亲情的珍贵。

### 第一次登门感觉忐忑不安

3月20日一大早,在与郭义(化名)取得联系后,浣兵就来到开福区捞刀河附近等着记者带他去郭义家。在车上,他说自己是第一次做志愿者,有点紧张,他手上拿着一份打印好的“三湘华声亲情计划”,“如果他们喜欢我,以后我就多了一份牵挂了。”

9点左右到了老郭家。敲开门,记者发现老郭又瘦了一些,夏桑(化名)不在,小狗狗毛也跟着出门了。看到老郭,浣兵一下不紧张了。都是长沙本地人,两人就用本地话聊着。老郭问起了浣兵的基本情况,因对11路线也还了解,两人聊起来渐渐有了共同话题。

要离开了,夏桑主动跟浣兵要了电话号码,浣兵帮着把号码和名字存好。……晚上6点,浣兵给记者发信息:我会用自己的真心,细水长流,让叔叔阿姨真正接纳我。

解,他下次会用本子记下来。20分钟后,夏桑带着毛毛回来了,眼睛是肿着的,她说晚上还是睡不着。

### 离开时主动跟他要了电话

浣兵说起自己母亲故事的时候,夏桑有了些触动。浣兵说,母亲在自己18岁那年得了心脏病,医生说顶多能撑一年,“在那一年里,我几乎天天陪着母亲”。

“母亲走之前的最后一个星期,她不停地做坛子菜,生怕我和弟弟没有吃的。”浣兵说着说着,眼圈红了。夏桑主动拉起了浣兵的手。浣兵说,母亲在自己18岁那年得了心脏病,医生说顶多能撑一年,“在那一年里,我几乎天天陪着母亲”。

不知不觉间,到了午饭时间,老郭说中饭菜早就备下了,“我下厨,大家都在家吃饭”。浣兵主动在一边帮忙,在厨房帮着夏桑拿碗筷时,他说,“下次来,就让我来炒菜给叔叔阿姨吃”。吃完饭,大家又坐在饭桌上聊了一个多小时。聊天中,话题渐渐多了起来,老郭对摄影记者唐俊手中的相机有了兴趣,“小唐,麻烦你早点教我拍照呀”。老郭说,过世的儿子留下了一套单反相机,他准备从零开始,学会摄影。



关军 男 19岁  
中南大学公共管理学院学生,性格开朗,乐观,为人大方。也许我不能缓解他们内心的苦痛,但我会尽力让他们感受到这世间的爱。



易芳 女 30岁  
现居岳阳市五里牌,从事销售导购工作。自己是单亲家庭长大,比同龄人更渴望一个家的完整和温馨。



崔晓凤 女 22岁  
长沙环境保护职业技术学院大二学生。希望能帮助有需要的失独者,可以在没课或周末的时候去看望他们,陪陪他们,聊聊天,说说话。



夕雨岚 女 20岁  
现居株洲 常住长沙,湖南工业大学大三学生。父亲已过世。希望能够帮助失独父母走出阴霾。



黄芳 女 33岁  
现居益阳赫山区。在益阳市家具协会工作,工作较轻松,一周两天休息(周六、周日),愿意陪失独者聊天,可以帮忙做家务、上医院陪护等。



何畅 男 29岁  
现居长沙,在湖南广电快乐购工作。想尽自己的力量,给他们帮助,愿意陪失独者聊天,帮忙打扫卫生等。



曹琦彬 男 29岁  
湖南永兴人,系湖南省红十字会志愿者,现居长沙,从事销售行业。时间比较自由,愿意陪失独者聊天、散步,一起做他们感兴趣的事情。



周娴 女 30岁  
现居长沙开福区,平常可以带叔叔阿姨走走看看,聊聊天。愿意介绍家人朋友给他们认识,同时也愿意多陪伴他们和他们多交流。

### 爱心行动·湘潭

失独者:冷阿姨 55岁 失独8个月  
志愿者:梁书豪 20岁 大二学生

在50多公里外的湘潭,我们的爱心行动也在起航。得知本报的志愿活动后,湘潭大学大二学生梁书豪毫不犹豫地加入了志愿者队伍。今年2月初,在郴州老家过寒假的他得知了当地失独老人孙双六的家庭情况,随即用平时节省下来的零花钱买了礼物去看望77岁的孙爹爹。

“他们更需要关心,特别是精神上的关爱。”经历了这次特殊的志愿活动,梁书豪比一般同学更了解失独者这个群体。遗憾的是,因离家上学,梁书豪之后就再没去看望过孙爹爹。因此,他决定在自己上学的湘潭去关爱失独老人。3月20日一早,梁书豪和几名志愿者在日晟小区见到了冷阿姨。“冷阿姨心态很好,特别坚强。”在小区附近一家餐厅打工的冷阿姨住

餐厅宿舍,只好在小区草坪的石凳上“接待”了志愿者们。聊天中,冷阿姨说为女儿治病至今仍欠着亲朋好友20多万。每月打工仅赚1400元工资。“不但身边最亲的人没了,还背上了沉重的债务,无论精神上物质上都是匮乏的。”梁书豪听了后,心里很不好受。“阿姨内心是孤独的,她真的很需要我们的关心。”梁书豪说,“以后我会尽力帮助冷阿姨,也希望能发动更多的人一起。”

## 写给孤独的父母

亲爱的父母:  
我们知道,您不需要形式上的靠近,我们只带着心来,只求能给您安慰。

现在我们草拟了一份“承诺书”,我们暂时把它叫做“三湘华声亲情计划”。

如果您允许我们靠近,这是我们对您的承诺,也是我们对自已的承诺:

- 1、每个周末,我会来陪您吃顿饭、聊聊天,如果我行,如果您允许,我会给您做饭;
- 2、当您病了,我会及时出现在您身边,帮您挂号,守护在您身旁,为您做力所能及的事,就像您的儿女一样;
- 3、我们会记住您的生日,您生日那天,我们会出现在您身边。我们的礼物或许很小,我们帮您准备的生日宴或许很简单,但那绝对是真心的;
- 4、过年,我肯定会来看您陪您,我的祝福和礼物或许很轻,但绝对真实;
- 5、平日得闲,我会来看您,帮您捶背,陪您聊天,就像您的孩子那样坐在您身边;
- 6、在您最需要我时,给我电话吧,我会马上出发及时出现;
- 7、在清明或者您亲爱的孩子离开那天,若您允许,我会陪着您,我们一起祭奠、追思,我会用心听您说过去的故事,我会努力安慰您,抚平您的伤痛;
- 8、永远不要担心我会介入您的财产,我会在三湘华声法律援助团的爱心协议上签下自己的名字:我是您的孩子,我所做的这一切只因自愿,我不需要您的任何报酬。

三湘华声“小善团”志愿者

更多志愿者照片,简介请登录华声在线专题页面<http://zt.voc.com.cn/Topic/sdz>浏览。如果您愿加入志愿者队伍,可拨打本报热线96258或加入“三湘华声小善团”QQ群297498799,与我们联系。



长沙市青年志愿者反扒大队

我们以大男人居多,平时的业余“爱好”就是抓小偷。看了失独群体的报道后,我们很心疼。虽然我们担心我们不够细腻,但我们可以去干体力活,如果您需要我们,我们又不吝辞。



彭葵 女 70后  
女儿8岁半,在长师附小读三年级,想和老公带孩子去认爷爷奶奶,用孩子般的心靠近您,温暖您,一路上,有我们相伴,您不再孤单。



艾泉伶 女 70后  
现居岳麓区,市心理学会工作人员,可用自己的专业特长和实际行动传递温暖,帮扶失独者。

### 爱心行动·长沙

失独者:徐阿姨 50岁 失独1年多  
志愿者:彭永健 36岁 浏阳公益救援队队员

3月20日上午,彭永健和3名队员来到天麓苑小区的徐阿姨家。得知志愿者要来,徐阿姨很高兴,早就打开门等着。不可避免地聊到离世一年多的儿子,“如果儿子还在,我应该可以抱孙子了。”徐阿姨紧紧攥着手



李思思 女 23岁  
现居长沙市,从事会计文员工作。希望有失独父母能接纳我,能真正帮他们减轻痛苦。



吕兰兰 女 25岁  
湖南媒体人,现居长沙,家人在常德。愿意帮助、照顾失独老人,可以认他们做干爸干妈。家人都很和善,可以带他们去常德家里玩。



郭丹 女 25岁  
公务员,在郴州工作,我每个周末都会回长沙。愿意帮助、照顾失独老人,家人都很和善,母亲学心理学,可对失独老人进行专业治疗。



曹淦 男 27岁  
中南大学公共管理学院博士,我的研究方向与失独者有关。独殇之痛是无法弥补的,我们有责任和义务承担起一份力量!

中的纸巾。“以后怎么办?”徐阿姨的眼神有些空洞,“要是病了、老了,谁来管我们。”“您要是不嫌弃,以后我们就是您的儿子。”说到这里,彭永健眼眶红了,他安慰徐阿姨:“平时多出走走,散散心,爬爬岳麓山。”“天气好的时候,我来接你去浏阳玩。”徐阿姨连声说着感谢,“你们要是来长沙办事,累了,就到家里坐坐,吃顿饭,我们家先生很会做饭的。”

### 愿望

## 希望能有失独者养老院 希望长沙有失独者家园

3月20日下午4时25分,记者接到了长沙市民老陈的电话。电话刚接通,那边便传来哭泣声,在将近半小时的通话时间里,他好几次哭得泣不成声。

“字字锥心,真是字字锥心。”老陈说,他刚刚看到了本报关于失独者郭义的报道,“哭着看了一遍又一遍,看得眼睛实在模糊了。我没敢让妻子知道,怕她受不了”。

在电话里,记者得知老陈同样也有一个优秀的儿子,23岁,中南大学商学院大四学生,还是一名气步枪射击运动员。去年初还去杭州参加了全国射击比赛。就在比赛期间,一名队员成绩很好请大家聚餐,儿子喝了两瓶啤酒后皮肤出现不少红点。第二天回长沙检查,一验血被诊断为急性淋巴细胞白血病1型。

“就像是砌房子,辛辛苦苦砌好了,一下又塌了。”老陈说自己身高只有1米65,妻子只有1米4多。为了不让儿子个矮,他们从小便非常注意儿子的饮食和运动,儿子最终长到了1米76。老陈说,儿子品行也很好,去杭州参赛时是领队,住宿拥挤时主动把床让给小队员,自己打地铺,“就算是后来去天津做化疗,他还经常在电话里指导小队员”。

3个月的治疗最终没有挽回儿子的生命,没有等到骨髓移植儿子便离开了。老陈痛不欲生。

“老郭比我更可怜,我儿子走的时候还病了3个月,多少也还有个心理准备。他们是猝不及防,太惨了。”电话里,老陈不停地为老郭哀叹。

他说自己的儿子和老郭儿子一样,也很喜欢吃自己炒的菜,说着说着,又是一阵哭声。

最后,老陈提出了三个希望,“第一,希望你们继续报道下去;第二,希望政府能够建专门的失独者养老院;第三,我希望长沙也能像上海有一个类似于‘星星港’的失独者家园,让我们有一个个活动的场所,互相疗伤”。

### 相关链接

## 上海失独者自发成立“星星港” 成国内首家哀伤辅导机构

“星星港”是一个民间组织,由上海市部分丧子家长自发组成。成立于2003年7月。

“跨越苦难,重塑人生;自助助人,奉献社会”是“星星港”的宗旨。自成立以来,他们致力于开展一系列自助、互助活动及社会公益活动,安抚、帮助更多有着同样命运的父母尽快走出失去子女的悲痛阴影,回归正常生活。

2005年9月30日,“上海星星港关爱服务中心”正式注册成立;2006年1月8日,上海市慈善基金会旗下的“星星港慈善关爱专项基金”正式启动。“星星港”从最初自发的松散型民间组织发展成为国内第一家以提供精神支持为主的哀伤辅导机构。

在社会各界的关心下,在热心公益的社工师、心理学家等社会志愿者的帮助下,他们以谈心倾诉、小组交流;定期聚会、讲座辅导等形式互相帮助、互相鼓励。

### 爱心行动·益阳

失独者:崔政清,98岁,失独30年  
志愿者:欧阳亦文,长沙和文化研究会失独关爱小组组长

“500元真的是微乎其微的帮助,他们最需要的是情感安慰和养老保障。”欧阳亦文介绍,他这次组织的爱心活动为100户困难失独家庭送去了礼物,但他表示,这远远不够,对于失独者,他们更需要的是亲情和精神上的帮扶。

3月20日,欧阳亦文专门从长沙赶到益阳去看望老人,除了自己的礼物,他还带去了关爱小组募集的价值500元的关爱物品。

“98岁的崔政清是年龄最大的失独者,老人很乐观,眼睛好、听力也还不错。从老人94岁开始,“爱心家园”益阳站的义工们就与他结对进行帮扶。

益阳市资阳区大码头街道是古城区,这里住着一大批失独老人。98岁的崔政清是年龄最大的失独者,老人很乐观,眼睛好、听力也还不错。从老人94岁开始,“爱心家园”益阳站的义工们就与他结对进行帮扶。